

扎根乡村 28 载 坚守初心育桃李

——记长宁县梅硐红军小学教师廖和平



廖和平与学生们亲密合影

他从教 28 年,用笔墨春秋书写了教书育人喜怒哀乐;他用心用情用爱教导学生,谱写了一支动人的乡村教育之歌。他就是宜宾市长宁县梅硐红军小学语文教师廖和平。

“作为一名党龄 27 年的乡村教师,把学生教育好是我这辈子最大的追求。”廖和平介绍,他 1995 年从宜宾市第二师范学校毕业后,便走上三尺讲台成为一名乡村教师。

在长宁县梅硐红军小学,廖和平全身心投入教学工作,用自己仔细耐

心、诲人不倦的美好品质为学生们营造了积极向上、阳光自信的学习氛围,学生们非常喜欢和他研讨课业、分享生活,每天一下课,他的办公室就会被学生们“攻陷”,围着他求知解惑,他也认真地为学生们答疑解惑;他还坚持家访,在家长和学校之间架起了一座沟通的桥梁,让家长、老师及时了解学生在校、在家学习生活情况,为学生全面健康成长撑起了一片晴空,他也因此获评学生和家长们心目中“最具魅力的老师”。



廖和平到学生家进行家访

“把孩子交给廖老师,我们家长都很放心。”学生家长梁秀琳对廖和平的教育教学工作表示高度认可。

“廖老师政治立场坚定,在工作中勇于担当,坚守乡村教育事业,发挥了一名共产党员的先锋模范作用。”同事王雪梅也对廖和平赞不绝口。

据了解,廖和平自参加工作以来,常常以校为家、以同事为友,热心为学生解困、为学校排忧解难,教育教学成果显著,得到了学校的肯定、家长的称赞、学生的喜爱和社会的好评,先

后获评宜宾市“教育宣传阵地建设先进个人”、长宁县“优秀共产党员”等荣誉称号。

“守望乡土,初心不改来时路。”从年少时的教师梦想,到守望乡村教育至退休,廖和平在乡村教育这块充满希望的田野上,用自己的坚守与汗水默默耕耘出桃李满园。接下来,他将始终秉承良好的师德师风,作好表率,发挥余热,努力成为长宁县教育高质量发展的推动者和见证者。

(宋成均)



平昌县

举办中小学党组织书记、校长领导力提升培训会

本报讯 为全面提升中小学党组织书记、校长政治理论素质和业务管理水平,加快“川东北教育强县”建设,近期,平昌县中小学党组织书记、校长领导力提升培训会在浙江大学举行。

此次培训涵盖基础教育改革、学校品牌建设、教育教学研究、领导力培养等方面内容。培训专家中既有长期从事国家教育政策研究和教育管理的高校教授,也有教科教研机构的研究人员和学校名校长、特级教师。

培训现场,周俊教授带来了“中小学校长专业标准与专业发展”专题报告;缪水娟主任带来了“‘十四五’期间基础教

育改革的重点与难点”专题报告;杨一青校长带来了“新时期立德树人与学校品牌建设”专题报告;姚立新老师带来了“中小学常见心理问题与心理健康教育”专题报告。这些专题报告既有宏观审视又有微观分析,既有前沿信息又有实践案例,对提升中小学党组织书记、校长政治理论素质和业务管理水平具有很强的针对性和实效性。

培训结束后,平昌县委教育工委书记,县教科体局党组书记、局长苟兴旺带领全体学员到浙江省嘉兴南湖革命纪念馆瞻仰革命圣地、追溯红色记忆,重温党的历史、感悟红船精神。(王玉蓉)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG |

内江市市中区“栋梁工程”助困难学子圆大学梦

本报讯 近日,内江市市中区 2023 年“栋梁工程”解困助学金发放仪式举行,百名在今年高考中取得佳绩但家庭困难的优秀学子领取解困助学金共计 30 万元。

现场,受助优秀学子对区委、区政府以及四川省扶贫基金会、爱心人士关心和帮助表示感谢,并承诺进入大学后将不忘初心,努力学习,争取成为祖国需要的有用之才。

据了解,“栋梁工程”是 2001 年启动的以“援助今日学子,培育中华栋梁”为使命的大型社会公益项

目,随后相继成立了四川省扶贫基金会“栋梁工程”分会(含“栋梁工程”办公室)、四川西部扶贫资源开发中心。自 2007 年以来,四川省扶贫基金会内江市分会共募集解困助学金 1.337 亿元,累计资助困难大学生 3.9 万余人、中小學生 3 万余人,帮助了一大批困难学子顺利完成学业。根据工作安排,2021 年至 2025 年期间,内江市“栋梁工程”解困助学活动将每年资助困难学子 3000 名以上,累计资助困难学子 1.5 万名以上。(何杰)

洪雅县青少年走进瓦屋山研学

本报讯 近日,眉山市洪雅县科学技术协会联合洪雅县教育体育局开展“走近国宝,探寻峡谷奥秘”主题科普研学活动,50 余名中小學生组成青少年科普研学队,探秘瓦屋山。

在瓦屋山大熊猫国家公园博物馆,讲解员借助高科技仪器,引导研学队员了解大熊猫在瓦屋山的生活环境、生活习性,在模拟森林与大熊猫、小熊猫、藏酋猴等动物进行“亲密接触”;在瓦屋山大峡谷中,研学队员们带着学习任务,寻找珙桐、花楸、八月竹等植物,并

记录其生长环境、特征等;研学队员们还自带检测仪器,检测不同海拔、温度、湿度下溪水的酸碱度。

“今天我们参观了瓦屋山大熊猫国家公园博物馆,穿越了瓦屋山大峡谷,既学习了知识,又领略了大自然的鬼斧神工,深刻明白了科学与生活息息相关的道理。”研学队员陈璐豪说。

通过参加此次活动,研学队员在大自然中锻炼了身体、磨炼了意志、增长了才干,也大大提高了团结协作意识,进一步促进研学队员综合素养的全面提升。(竹梅)

剑阁县将安全教育搬到集市上

为筑牢生命安全防线,增强家校共育合力,近日,广元市剑阁县教育组织开展暑期学生安全教育“赶集”活动。

暑假前夕,剑阁县教育局通过官方微信公众号发布了大量暑期安全提示信息。7 月 22 日,剑阁县教育局又印发了《快乐过暑假安全不放假剑阁县教育局十条暑假安全提示》。

“仅通过微信公众号和家校 QQ 群、微信群进行宣传,受众人群太小了,一些家长可能都没有点开推文阅读,难以真正将家校共育落到实处。”剑阁县教育局主要负

责人表示,如何让更多家长参与并知晓,增强他们的安全防范意识,赶集是个好时机,人多面广、易传播,也更能与家长进行面对面交流,提醒他们加强对孩子的教育和

管理,严防意外事故的发生。活动现场,老师们通过悬挂横幅、派发宣传单、现场讲解、入户宣传等方式,全方位、多角度进行安全知识宣传教育,并重点围绕暑假期间易发生的“防溺水”“防诈骗”“交通安全”及暑期户外活动需要注意的安全问题进行了生动形象、深入浅出的讲解。

据悉,此次暑期学生安全教育“赶集”活动,剑阁县教育局组建了 12 支由教育督导责任区工作人员和学校值班值守教师组成的志愿服务队,在全县部分乡镇开展“赶集”活动,共发放宣传资料 5000 余份。(李敏)

绵竹市数字赋能城乡学子共享优质教育资源

日前,四川省第五批中小学教师信息技术提升工程获奖案例公布,其中,德阳绵竹市什地学校制作的案例《技术赋能,课题抓手,点亮‘真·深’课堂》荣获二等奖,市教育信息与装备中心制作的案例《以赛促训,构建教师数字素养提升长效机制》荣获三等奖。

数字赋能课堂教学已成为教育改革进程中不可或缺的一部分,绵竹市各校充分利用优质资源,开设了特色化的智慧课堂。近年来,绵竹市利用“5G+智慧教育”积极推进新型网络基础设施建设,在教育城域网的框架内,将广电 5G 光纤铺设进每一间教室,并更换了网络交换设备,实现了万兆到校、千兆桌面的光网骨架,搭建了安全、节能、高速率、低延迟、高容量的智慧教育平台,全面夯实高质量教育网络设施服务体系。同时,紧扣大数据、人工智能等大方向,在智慧教育方面发力,推进教育创新和转型升级,加大智慧教育投入,推动各校总结梳理运用信息技术改进教育教学的实践探索成果,提升教师信息素养,创新教育教学新模式。

打开“国家中小学网络云平台”,大量优质的课程展示在各个模块中,家长只需根据孩子的具体情况,选择教育资源,让孩子通过视频教学、名师讲解与指导,自主学习。“平台内不仅有丰富的专题教育和课程教学资源,还有特色化的科普教育、体育锻炼、文化艺术等优质资源,这解决了我们作为家长的辅导难题。”绵竹一位家长表示,自己的孩子是一名小学生,每天根据平台资源同步进行学习,孩子这个暑假过得充实有意义。

为深入实施国家教育数字化战略行动,推动“双减”工作落地,绵竹市还在

广电智慧盒子端链接了国家中小学智慧教育平台资源,并组织骨干教师开展本地资源和特色资源的建设工作,初步构建了惠及全民、覆盖全市的在线教育公共服务体系。通过一年来的不断适时更新,绵竹市打通“线上+线下”学习通道,逐步实现不同学校、不同学段的学科优质资源的全面覆盖,资源可精准推送到学校、班级和家庭,为学生提供特色教育资源和个性化成长指导,促进学生全面发展。绵竹市还积极构建整县推进数字化应用的新机制,实施《“深化信息技术应用构建绵竹智慧教育平台”实施方案(1.0)》试点,利用本地智慧教育平台,开展安全教育、心理健康教育、家庭教育等系列活动直播,将实时的教育信息和数字教育意识传递给每一个家庭,让城乡学校均能享受到优质的教育资源。

在 2023 年上半年德阳市中小学食品安全暨后勤保障工作现场会上,德阳各县(市、区)教师代表齐聚绵竹,大家纷纷为绵竹在学校食堂“4D”管理、学校食堂食品安全智慧监管、乡村温馨学校建设等方面取得的累累硕果点赞。

学校食堂食品安全智慧监管平台采用先进的“人工智能+物联网+互联网+云平台+大数据”等技术,实现了原材料采购需求推送、合格资质上传、验收、使用、库存、结算支付一条龙数据处理,晨检、粗加工、烹饪、试尝、留样、分餐、洗消餐具全过程智能化监管,平台的建成是学校食品安全管理的新尝试,进一步助推了管理的科学化、规范化和精细化。

绵竹市还利用数字化手段和人工智能技术,不断优化教育质量监测和学生综合素质评价,为教师开展“精准教学”提供有力支持。(车英)

甘孜州绷紧暑期“安全弦”

暑假期间,甘孜州委教育工委、州教育和体育局牢固树立“放假不放安全”的思想意识,压紧压实学校暑期安全管理责任,织密校园安全防护网,为学生暑期安全保驾护航。

“安全教育”不松懈。家校联动,通过微信、电话、家访等渠道加强沟通,引导家长增强家庭安全意识,落实监管责任,强化子女安全教育;开展送家教、送安全、送心理教育等活动。

“安全监管”不松懈。督导各校按“一校一策”做好假期 24 小时值班值

守,明确领导带班和专人值班;通过电话、明察暗访等形式随机抽检各校值班情况,倒逼责任落实;建立健全假期安全风险防控体系,要求学校成立假期安全工作专班,织密责任网格,形成风险可控的监管格局。

“安全排查”不松懈。教育、公安、气象等多部门联动协作,准确把握汛情、治安等信息,通过微信群、QQ 群等及时向学校发布预警信息,指导各校全方位、无死角开展安全隐患大排查,及时消除安全隐患。(余彬)

3 名学生在四川省中小學生“环境健康杯”征文绘画比赛中获佳绩

本报讯 近日,由四川省疾病预防控制中心组织开展的四川省中小學生“环境健康杯”征文绘画比赛最终结果揭晓,平昌县 3 名学生获佳绩,并推荐参加国家级评选。

此次活动以“健康饮水健康你我”为主题,设置了征文和绘画两个项目,每个项目分小学和中学两个组别。全省共收到征文作品 985 篇,按组别评出一等奖 2 名、二等奖 4 名、三等奖 6 名、优

秀奖 10 名。其中鹿鸣小学向云涛作品“趣味说水”获小学组征文一等奖,土垭小学王喆作品“小羊中毒记”获小学组征文三等奖,三十二梁初中杨钰晨作品“饮水记”获中学组征文优秀奖。

下一步,平昌县教科体局将创新科普形式,大力宣传饮用水安全卫生知识,教育引导师生养成科学饮水、健康用水、保护环境的优良品德与良好习惯。(王玉蓉 裴毅毅)

南江县

元潭镇小学开展暑期大家访活动

本报讯 为进一步了解学生暑期学习与生活情况,加强学生安全教育尤其是防溺水教育,确保学生度过一个平安、快乐的假期,连日来,南江县元潭镇小学开展了暑期“大家访”活动。

学校教师通过走访入户的形式,深入学生家庭,了解掌握学生家庭情况、成长环境以及假期学生在家学习和生活等情况,与学生、家长“零距离”沟通,增进彼此感情,凝聚家校合力。同时督促家长切实履行第一监护人职

责,全力做好子女的安全教育和监管工作,并提醒家长及学生不轻信他人,不贪图小便宜,不参与电信诈骗,不上当受骗。对于假期随父母到外地的学生,教师们也逐一通过电话、短信、微信等渠道与家长取得联系,落实暑期安全教育工作,确保大家访活动不落一户、不漏一人。

此次暑期大家访活动,构建起家校之间信任的桥梁,真正形成了家校合作、共育成长的良好局面。(唐荣)

正直小学多措并举做好校园防汛工作

本报讯 近期,南江县正直镇小学多措并举做好校园防汛工作,确保师生生命财产安全。

该校成立防汛安全工作领导小组,并召开防汛专题会议,统筹部署汛期安全工作和紧急情况处理工作,做到有备无患。在防汛落实过程中,学校领导密切关注天气情况,靠前指挥,随时研判汛情,加强思想动员;各班老师认真开展家校共育活动,通过微信、钉钉、电话等方式促进家校沟通,及时发送暴雨、恶劣天气预报,第一时间将灾情(气象、地质、山洪)预警信息有效传达给学生及家长,提醒家长做好假期学生安全监管工作,严禁学生在危险水域逗

留、玩耍。

与此同时,学校全面加强校舍建筑、设备设施、在建工程、临时建筑等日常巡检,全面摸排、制定清单落实排查整改,特别是学校围墙、教学楼宿舍、校园操场以及周边水沟等重点辖区的安全检查,及时梳理排水管道,查看建筑物情况以及整理杂物;后勤人员认真查看物资准备情况,做好防汛有关应急物资准备工作;安保人员严格执行 24 小时值班值守制度,强化值班记录,与值班领导和护校人员随时保持手机畅通,确保防汛信息上传下达畅通,以应对各种突发事件的发生,全力保障秋季学期正常开学。(孙丽华)

❤️求婚启事❤️
亲爱的李某凤女士:
本人徐某林郑重向你求婚,希望能与你共度余生。
请你嫁给我!
徐某林
二〇二三年七月初七